

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 20.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

December 3-án lesz a második gazdaérdekképviseleti gyűlés

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Békéscsaba megyei város gazdaközönsége közötti közvetlen és rendszeres érintkezés megteremtése céljából évente öt agrárérdekképviseleti gyűlés megtartását határozta el a kamara. Az első gazdaérdekképviseleti gyűlés október hó 8-án volt a Kisgazda Egyesület helyiségében s ezen a gyűlésen a megjelent gazdák meleg szimpátiával és teljes megértéssel fogadták a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Kezdeményezését s a kamarát képviselő Varga László mezőgazdasági kamarai titkárt.

A második békéscsabai gazdaérdekképviseleti gyűlés december hó 3-án kerül megtartásra s azon Varga László mezőgazdasági kamarai titkár „A mezőgazdasági válságból kivezető út” címmel tart előadást a debreceni kamarának legújabb javaslatairól, majd a fölmerülő helyi gazdakívanságok kerülnek megtárgyalásra.

Minden gazda és földművelő munkás saját érdekében és egyetemes gazdaérdekből jelennek meg ezen a gyűlésen, melyre ezúton is meghívja a város agrárlakosságát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Bizonyosra vesszük, hogy az a békéscsabai és környékbeli agrárlakosság, amely méltán panaszkodik és amelynek szívét méltán tölti el keserűség, gondoskodik arról, hogy megfelelően képviseltesse magát és megszólaltassa panaszait azon az érdekképviseleti gyűlésen, ahol nem hamis pártpolitikai jelszó, hanem komoly hivatás ezeknek a panaszoknak a felvétele és továbbítása.

A szászok meglagadták a hazaáruló Brandsch Rudolfot

Bukarest, nov. 23. Nagyszében tegnap megalakult a szász nemzeti tanács. Brandsch Rudolf kisebbségi államtitkárt kizárták a tanácsból, mert a szász egység megbontására törekedett és nem állott a száz nemzeti érdekek szolgálatában.

Amint ismeretes Brandsch Rudolf neve akkor vált hirhedtté, amikor az erdélyi szászok nevében a Magyarországtól való elszakadás mellett foglalt állást a gyulafehérvári gyűlésen.

Franciaország magáramaradt a békerezívó elleni küzdelemben

London, november 23. Morning Post azt írja, hogy a leszerelési kérdés helyett most a revízió kérdése került előtérbe. Anglia még ingadozik, még nem foglalt állást határozottan, csak a

franciák azok, akik ellenállást fejtenek ki. A támadás a versaillesi szerződés ellen már megindult annak rendje és módja szerint, azért szükségesnek tartja a cikkíró a Népszövetség reformját.

Vámháboru Anglia és Franciaország között

London, november 23. Az angol-francia vámháború kitörése küszöbén áll, amennyiben az angol kormány megvalósítja szándékait és 21 százalékos külön

vámmal sújtja a francia árukat. Az angol lépés felelet arra, hogy a francia kormány 15 százalékos vámmal neheztette meg az angol áruk franciaországi behozatalát.

Egyelőre csak megbeszélések folynak az adóreformról

Varga Imre államtitkár kijelentette, hogy a készülő adóreform ügyében egyelőre tájékoztató megbeszélések folynak. Célul tűzték ki az adórendszer egyszerűsítését és atalakítását. Minthogy melyre-

ható reformokról van szó, az előkészületek hosszú időt vesznek igénybe s nem valószínű, hogy a reform eredményei már az új költségvetésben érvényesüljenek.

Elhantolták a leszerelési konferenciát

Páris, november 23. A »Matin« szerint a leszerelési értekezletet elhantolták. Az értekezlet vezetősége felülmúlt minden eddigi gyorsaságot, amellyel néhány perc alatt általános csendben végzte el a temetést. Jogi szempontból Franciaország elégtételt kapott. A bizottságok még tovább tengőd-

nek. A diplomaták előtt megnyílik a tér a szabad cselekvésre és valószínű, hogy az olasz tengerparton összeül az értekezlet. Amerika állandó ellenkezése miatt nem sikerült megegyezést létesíteni ebben az ügyben és korai volna határozott időpontról beszélni.

Anglia külkereskedelmi forgalmát is tönkretette a gazdasági válság

London, november 23. Az alábbi statisztikai táblázatok áttekinthető képet adnak Anglia világereskedelmének összezsugorodásáról. A közölt adatok az év első 9 hónapjára vonatkoznak, összehasonlítva 1913, 1929, 1932 esztendő hasonló időszakaival. Anglia bevitele 1929. évvel összehasonlítva, az Európán kívüli országokból 53.5%-al esett vissza, kivitele pedig

ezekbe az országokba 57.1%-al csökkent. Anglia európai bevitele ugyanezen időszakokkal összehasonlításban 49.1%-al emelkedett, míg exportja Európa felé 45.4%-al hanyatlott. Míg Anglia bevitelének csökkenése az angol területekről csak 32.9%-ot tett ki, addig kivitelének csökkenése az angol fennhatóság alá tartozó területekre elérte az 50.9%-ot.

Magyar újságírókat ítélték el az oláhok az erdélyi oláh vérengzések miatt

Szatmár, november 23. A májusban lefolyt sifalvi és magyarigeni vérengzések mellékhajtását tárgyalta az itteni törvényszék ma. Az eseményeket minden erdélyi napilap, így a Szamosi Közönség is megírta. A lap ellen emiatt

eljárás indult és államellenes izgatás címen indult eljárás a lap főszerkesztője, Dénes Sándor ellen. A máj tárgyaláson mindkét községből felvonultak a tanúk, akik igazolták, hogy a lap a valóságot írta meg s ezt a kormány is elis-

merete, amennyiben a sebesültek és károsultak részére segélyeket osztott ki. A bíróság nem vette figyelembe ezt és egy hónapi fogházra ítélte a főszerkesztőt azzal, hogy belföldön a békének, külföldön az ország hitelének ártott a cikkel. Az ügyész és a főszerkesztő is fellebbeztek.

Interpellációk napja a képviselőházban

Budapest, november 23.

A képviselőház tegnapi ülésén csak egy órán át foglalkozott a napirenden levő törvényjavaslattal, Sándor István felszólalása után, amelyben a javaslat ellen foglalt állást, áttértek az interpellációkra. A soros jegyző ismertette a 40 írásbeli interpellációt, amelyet kiadtak az illetékes minisztériumoknak. Ezután a szóbeli interpellációkra került a sor.

A bejegyzett 28 interpelláció közül tizenkettőt terjesztettek elő, a többi interpelláló halasztást kért, amit a Ház meg is adott.

Turchányi Egon két interpelláció keretében foglalkozott a Tretina-IBUSz-üggyel. Első interpellációjára Gömbös Gyula miniszterelnök válaszolt röviden. Bejelentette, hogy a kormány a hivatalos bizonyítékok anyagát átadta az öszszeférhetetlenségi bizottság elnökének, akinél Turchányi megtekintheti azt. Második interpellációjára Fabinyi Tihámér kereskedelmi miniszter válaszolt és részletesen ismertette az IBUSz ellen lefolytatott általános vizsgálat eredményét. Megállapította, hogy a személyi és dologi kiadásokat erre az évre 750.000 pengővel csökkentették, a jövedelmezőséget fokozták, az életképtelen alvállalatokat megszüntették.

Buchinger Manó a kormány külpolitikáját bírálta interpellációjában, melyre ugyancsak Gömbös Gömbös miniszterelnök válaszolt. Kijelentette, hogy a kormány nem követi a haragszom rád politikáját a kisantanttal szemben, sőt már hivatalbalépése elején hangoztatta, hogy a kormány bizonyos feltételek mellett hajlandó a zóidasztal mellett tárgyalni. Buchingernek arra a megjegyzésére, hogy a kormány igen barátságos az olasz, német és az osztrák kormány iránt, azt válaszolta, hogy azokkal tartunk fenn barátságot, akik velünk szemben is barátságosak és ha leülnek velünk tárgyalni, nem feledkeznek meg Magyarországotól sem.

Apponyi György gróf a legitimista vacsora alkalmával történt tüntetést tette szóvá. Gömbös miniszterelnök válaszában hangoztatta, hogy minden politikai ellenfelének becsületos meggyőződését tisztelet-

HIREK

Az őszi köd

ben tartja. Távol áll a kormánytól, hogy tűrjön ilyen tüntetéseket. A maga igazságáról annyira meg van győződve, hogy ilyen közönséges eszközökhöz nem folyamodik. Ezután még több interpelláció hangzott el s az ülés 11 óra után ért véget.

A Ház legközelebbi ülését csütörtökön délután 5 órakor tartja és folytatják a napirenden levő javaslat általános vitáját.

Luther-ünnep

Az evang. Rudolf reálgymnázium Ifjúsági Luther Szövetsége Luther Márton születésének 450. évfordulója alkalmából emlékünnepet rendez. Az ünnepség f. hó 25-én, szombaton reggel 9 órakor a kistemplomban kezdődik, ahol az ifjúsági istentiszteleten az iskola vallásánára prédikál. Istentisztelet után az ifjúság a gimnáziumba vonul, ahol külön az alsó és külön a felső osztályú ev. tanulók részére a tanári kar tagjai Lutherrel előadást tartanak. Réthy Dezső Luther gyermekkoráról, Kirner Gusztáv Luther énekeiről emlékezik meg. Dr. Szerberényi Lajos Luther mint reformátor, Mészáros Imre pedig Luther és a magyarok címen tartanak előadásokat. E hitelesítő előadások csak az ifjúság részére szólnak.

Vasárnap, 26-án délután 5 órakor ugyancsak az Ifjúsági Luther Szövetség nyilvános Luther ünnepet rendez, amelyre minden érdeklődőt szeretettel meghívunk. Az ünnepélyen előadást tart dr. Rell Lajos, a reálgymnázium igazgatója Luther világtörténelmi jelentősége címen. A gazdag műsort részletesen lapunk legközelebbi számában közöljük.

A vidék tiltakozása a budapesti utazási kedvezmények ellen

A szegedi kereskedelmi és iparkamara hivatkozással a vidék kereskedőinek és iparosainak egyöntetű állásfoglalására, táviratilag kérte a kereskedelemügyi minisztertől a decemberben rendezendő budapesti baromfi kiállítás számára adott félárú menetjegy kedvezmény visszavonását. Táviratában rámutatott a kamara arra, hogy ez a kedvezmény a vidéki kereskedők karácsonyi üzletének tönkretételét jelenti és ellentétben van azzal a minisztertanácsi határozattal, amely három alkalomra, a tenyészállatvásárra, a nemzetközi árumintavásárra és Szent István, hétre korlátozza a Budapestnek adott utazási kedvezményeket. A kamarát egyébként kerületéből számos kereskedelmi egyesület hasonló állásfoglalásról értesítette és közölték, hogy tiltakozásukat közvetlenül is eljuttatják a kereskedelemügyi miniszterhez.

IDŐJÁRÁS

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. november 2-án délután.

Hőminimum + 34 °C

Hőmaximum + 76 °C

A föld felszínén + 15 °C

Légnyomás 765,3 mm.

Csapadék 0,0 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Nyugat felől némi enyhülés és kissé élénkebb légáramlás, sok helyen kisebb-nagyobb esők, a hegyekben esetleg havazás.

Van valami misztikus az őszi ködben. Mikor lassan ráereszkedik a rögre, belekarmol a fába, elterpeszkedik az utcán, valami borongós sejtelmet présel az emberbe. Meg-megrázkódunk tőle. Olyan, mint amikor egy félős, sötét utcán elsuhan mellettünk valami fekete árny. Nem tudjuk, kicsoda, de utána megrázkódunk. Alattomosan elnyeli a tért és egy nagy szürke ecsettel bemázolja a földet. Gyűlöli a formákat, amelyek valamikor egy őse öléből hulltak ki, de azóta százszor megcsalták. Végig tekergőzik rajtuk és egy nagy szürke tömeggé gyurja hűtlen szülőttjét.

Valami titokzatos, örök harc folyik ilyenkor a földön. Egy vad szükségesség belegyur az őszbe, a télbe, a ködbe. A köd barrikád alatt pedig az ember, felette a nap küzd a homály, a sötétség ellen, hogy kiszabadulhasson ismét a szabad, a frisslevegőjű, tiszta térre...

Fájdalmas az őszi köd: Belepja szívünkbe az élet halódásának fájdalmas muzsikáját. Kilopja a színt, az illatot. Örök harcban áll a fényvel és ködszekerén berzenkedik, dohog és bekúszik, hűvös, hideg testével a föld és a nap közé, mint egy gigantikus szörnyeteg.

Őszi köd! Egy elhalkuló vágy halálos lehelete. Egy elmulás története. Egy rohanás a kihűlt, a nagy, vörös nap felé... És ebben a nagy fájdalomban a lélek mélyén egyetlen vigasztaló az a tudat, hogy ezen a nagy ködtengeren túl ismét eljutunk a fényhez, az éltető napsugárhoz, a ragyogó tavaszhoz.

Dr. Vass István.

MEGHÍVÓ

A »Körösvidek« Rt. igazgatósága 1933. november hó 24-én, pénteken d. u. 5 órakor a vállalat helyiségében gyűlést tart, melyre az igazgató urakat tisztelettel meghívja az **Elnökség**.

— A »Veterán« cserkészek lámpás estje. A békéscsabai cserkészférfiak és cserkészifjak »Veterán« raja november 24-én, pénteken este 8 órakor ülést tart a »Körös« cserkészcsapat otthonában. (Kulturpalota.)

— **Ezüstlakodalom** Tömösközy József vármegyei irodafőtiszt, aki a főispáni hivatalban hosszú esztendőket óta általános megbecsülést szerezve látja el teendőit, folyó hó 21-én érkezett elfeleségével, Wagenhoffer Matilddal 25 éves évfordulójához annak, hogy egymásnak örök hűséget esküdtek. A szép és bensőséges hangulatu ezüstmenyegzőt szűk családi körben, puritán egyszerűséggel, de igaz szeretettel ünnepelték meg.

— **Igazgatói kinevezés.** Dr. Lindemberger János apostoli kormányzó Vadassy Kálmán gyulai r. k. elemi iskolai tanítót érdemeinek és eredményes működésének elismerésül a gyulai józsefvárosi r. k. elemi iskolához igazgatónak nevezte ki. Ez a kinevezés egy hosszú, kiváló pedagógiai munkásságnak a megérdemelt jutalma.

— **Korossy György főispán szombaton adja át Szentkeresztly Tivadar kitüntetését.** Amint azt egyik előző számunkban már hírül adtuk, a nagybányai Horthy Miklós kormányzó Szentkeresztly Tivadar, Békés vármegye ny. tanfelügyelőjét nyugalomba vonulása alkalmával legfelsőbb elismerésével tüntette ki. Az elismerő okiratot és a Signum laudist benső ünnepség keretében Korossy György főispán szombaton déli 12 órakor adja át a kitüntetettnek a gyulai városháza tanácstermében.

* **Meghülésnél, náthaláznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál naponta fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít.**

— **Baromfi-, galamb- és házinyúlkiállítás Gyulán.** A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete folyó évi december 16, 17 és 18-ikán nagy-szabású országos kiállítást rendez Gyulán a Göndöcs-kerti pavillon nagytermében. A vármegye és mindkét megyei város vezetőségének támogatása mellett rendezendő kiállítás iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik a tenyésztők között. Az egyesület elnöksége mindent elkövet, hogy az országos kiállítás sikere minél nagyobb legyen. Érdeklődők forduljanak Sárga Antal ügyvezető elnökhöz, Békéscsabán, Rákóczi-u. 7., ahol a kiállításra vonatkozólag minden felvilágosítást megkaphatnak.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi (volt Debreceny) gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **A vám és az azzal együtt beszédett köztartozások visszautalásának korlátozása.** A pénzügyminiszter most kiadott rendelete szerint a vám és az azzal együtt beszédett köztartozások csak abban az esetben téríthetők vissza, ha a visszatérítést igénylő vidéken a városi adóhivatal, vagy a község előjárósága által kiállított és az illetékes kir. adóhivatal által is láttamozott igazolásával bizonyítja, hogy másnemű köztartozása nincsen. Visszatérítést igénylő alatt mindenkor a vámokmányokból megállapítható vámadósságot kell érteni, még az esetben is, ha a kérvényt a szállító cég nyújtja be és a visszatérítés is a szállító cég részére történik. A hátralékos köztartozások fenti igazolást a központi vámigazgatóság felhívására ügyfél köteles beszerezni és a központi vámigazgatóságnak beküldeni. Ezen korlátozás nem alkalmazható a vámbiztosítékok és letétek visszatérítésénél.

* **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungaria Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemesak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **Tűzoltótestületi tanfolyamokat tartanak a vármegyében.** Az alispán a napokban elrendelte, hogy a vármegye községeiben tűzoltótestületi tanfolyamokat kell tartani. A téli tanfolyamok rövidesen megindulnak. A 25 előadás keretében a tűzoltással kapcsolatos kérdések kerülnek előadásra. A tanfolyamok befejezése után az egyes tűzoltóságok parancsnok-ságának intézkedni kell arról, hogy két-két olyan előadást is tartassanak a tűzoltók részére, amely alkalmas a vallásos és hazafias érzés megerősítésére.

— **Iparosok és kereskedők névmagyarosítása.** Somogyi Szilveszter dr. Szeged város polgármesterre átiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, amelyben a kamarát arra kérte fel, hogy a kereskedők és iparosok körében indítsanak akciót az idegen hangzású nevek megmagyarosítása érdekében. A polgármester átiratában főleg arra a körülményre hivatkozik, hogy leginkább a kereskedők és iparosok azok, akik külfölddel érintkeznek és így ezeknél különös súllyal és jelentőséggel bír, hogy már nevével is dokumentálják az ipar és kereskedelem magyarságát. Közli egyúttal a polgármester, hogy a 89.250/933. P. M. számú rendelet a névmagyarosítási kérvények bélyegilletékét 2 pengőre szállította le, a 39.200/933. B. M. számú rendelet pedig felhatalmazta az anyakönyvvezetőket, hogy az illetékteljesítési kötelezettséggel járó anyakönyvi kivonat helyett névmagyarosítási célokra díj- és illetékmentes értesítőt, illetve tájékoztatót adjanak ki. Ez a polgármesteri átirat csak Szegedre vonatkozik ugyan, a kamara felhívja azonban az érdekeltek figyelmét, hogy a belügyminiszter rendelete értelmében névmagyarosításuk alkalmával az összes közigazgatási hatóságok hasonlóan eljárni és a névmagyarosítási kérvények elintézését minden más módon megkönnyíteni kötelesek.

* **Akiknek a szív működése rengek el könnyű székélest,** ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet.

CSABA MOZGÓ

Hétköznap a 4 órai és vasárnap a 3 órai előadás zóna.

November 24-25-26-án,
pénteken 4, fél 7, fél 9, szombaton fél 7, fél 9, vasárnap 3, 5, 7, 9.

A szeretet és a szerelem megható rapszódíja!

Jessica

a gettó leánya

Egy darab élet mindnyájunk életéből.

Gyönyörű ünnepi zenéjét összeállította: Max Steiner.

Irene Dunne, Ricardo Cortez

SPORTHALÁSZAT

— A kormány olcsó népruházati akciója. A kereskedelemügyi minisztérium most tette közzé az olcsó népruházati akcióra vonatkozó eddigi adatokat. Ezek szerint november 15-ig azoknál a gyáraknál, amelyek az olcsó szövetek és pamutárúk előállítására vállalkoztak, október 1-től november 15-ig rendelkeztek 12.500 méter bekecs-szövetet, 26.960 méter struxot, 572.290 méter nyers pamutszövetet, 357.390 méter fehérített pamutszövetet, 76.750 méter festett pamutszövetet és 180.000 méter fekete és kék posztót. Ezek az adatok azt mutatják, hogy legnagyobb érdeklődés a pamutszövetek, továbbá a fekete és kék posztószövetek iránt mutatkozik. Az utóbbinál az eredmény annál inkább meglepő, mert ezeknél a rendelések csak november 10-én kezdődtek meg. A gyárak az akció-szövetek leszállítását november 15-én kezdték meg és akik szövetet jegyeztek elő, az árút a kereskedőknél már átvehetik. Célszerűnek mutatkoznék, hogy az egyes községek ipartestületeinek szabóipari szakosztályai az akció-szövetekből készítenék ruhák egységes áron való előállítására megállapodásokat létesítsenek és a történt megállapodást meghirdetés végett a közigazgatási hatóságoknak bejelentésük.

— Egyezkedik a Magyar Rokkantségélyező Nyugdíjgyűlés. Budapestről jelentik: Érdeklést körökben feltűnést kelt az az elvi jelentőségű ítélet, amelyet nemrégiben hozott a tábla Külley-tanácsa Fekete János rokkant ügyében. Ebben az ítéletben, amely sokszáz rokkant sorsára van kihatással, a Magyar Rokkantségélyező Nyugdíjgyűlés segélyét nyolcszorosára emelte fel a tábla, 1932. január 1-től kezdődően. A tábla szerint nem volt figyelembevehető az az érvelés, hogy az összes régi rokkant segélyének fel-emelésére a most befolyó tagdíjak fedezetet nem nyújtanak, mert az alapszabályok rendelkezéseinek értelmezéséből kitűnik, hogy a régi tagok rokkantségélyének fedezetére nemcsak a tagdíjak, hanem a már összegyűjtött egyleti vagyon is fedezetül felhasználható. Értésüléseink szerint az ítélet után a Magyar Rokkantségélyező Nyugdíjgyűlés a pereskedő többi rokkanttal egyezkedési tárgyalásokba kezdett és ezért a most tárgyalásra kerülő ügyeket szünetelteti a bíróság.

— Tél van Romániában. Bukarestből jelentik: Egész Romániában beköszöntött a téli időjárás. A Kárpátok hegyeit hó borítja, de megindult a havazás az alacsonyabb vidékeken is. A legnagyobb hideget Csernovitzban mérték; minusz tíz fokot.

— Szeretvendégség Gyulán. A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület gyulai fiókja november 25-én, szombaton este 8 órakor az újvárosi körben szeretvendégséget rendez. A szép műsoron szerepel Koppányi Irma ref. tanítónő is, aki Békéscsabán már több ízben aratott emlékezetes sikereket kitűnő tehetséggel.

— Országos vásárok. A legközelebbi országos vásárt Békésen november 24-én és 25-én, Orosházán december 7-én és 8-án, Apátfalván pedig november 25-én, hanem december 2-án tartják meg.

Elhalasztották a békésvármegyei buzakiállítás megnyitásának időpontját

A napokban irtuk, hogy f. hó 27-től kezdve lehet a békésvármegyei buza versenyre, illetve kiállításra szánt buzakalászatot beszovaltatni a Kisgazdaegylet irodájába.

A kiállítás megnyitásának időpontját (december 3.) — mint értesülünk — most elhalasztották,

tekintettel arra, hogy a kiállítás rendezőbizottsága meghívja a megnyitóra a földművelésügyi minisztert.

A miniszter döntésétől függ tehát a kiállítás megnyitásának időpontja, amelyről néhány napon belül értesítjük a közönséget.

Kilenc esztendő gyilkosság került napfényre egy névtelen feljelentés alapján

Egy szeghalmi tanyán az unokák mefojtották a nagyapjukat

(A „Körösvidék” munkatársától) Ezelőit mintegy kilenc esztendővel történt, hogy Szeghalom határában az egyik tanyán gyanus körülmények közt meghalt egy öregember. A nyakán gyanus nyomokat találtak, amiből arra lehetett következtetni, hogy nem természetes halálal halt meg. Eppen ezért a nyomozó közegek jelentést tettek az esetről az ügyészségnek, amely a holttestet a törvényszéki orvossal meg is vizsgálta. A vizsgálat azonban az erőszakos halálra vonatkozólag nem tudott kétségtelen tényeket produkálni, amennyiben a holttest már bomlani kezdett s a feltételezett fojtogató nyomai elkeveredtek a hullafoltokkal. Az öreg embert el is temették, a nyomozás is meddő maradt s lassan-lassan feledés borult az egész rejtélyes esetre.

Néhány hónappal ezelőtt azonban a debreceni kir. ügyészségre névtelen feljelentés érkezett, amelyben a feljelentő közölte, hogy a szeghalmi tanyán ezelőtt kilenc

esztendővel meghalt öregembert saját unokái fojtották meg. Azt is közölte a feljelentés, hogy az unokákat a nagyanyjuk, aki azóta meghalt, bujtotta fel s itatta le a gyilkosság előtt. A feljelentés alapján természetesen nyomozás indult s a nyomozás meglepő eredményt ért: a gyanúsítottak beismerték a gyilkosságot. Elmondták, hogy nagyapjuknak volt egy kis vasalt ládája, azt is feltörték, ezek szerint tehát az akkor 9—20 éves unokák nemcsak öltek, hanem raboltak is.

A többek által tudott titkok természetese s az ilyen esetekben rendszeren bekövetkező családi torzalkodások hozták magukkal, hogy a titok, most kilenc év elmúltával, kipattant s a gyilkosság tettesei kézre kerültek. A nagyapagyilkos unokák jelenleg a gyulai fogház lakói s bűnügyük aktái a vizsgálóbíró asztalán fekszenek. A szenzációs bűnügy tárgyalást néhány hét múlva tartja a gyulai kir. törvényszék.

Olcsó férfiruhaszövet-akció!

3 méter férfiöltöny-szövet teljes hozzávalóval **28⁵⁰ P**

3 méter férfiöltöny-szövet teljes hozzávalóval, kiváló tisztagyapju minőség **48⁶⁰ P**

KULPIN ÁRUHÁZ
BÉKÉSCSABA

— Öt évi szigorított dologház a rendőr megtámadásáért. A napokban ítélezett a gyulai kir. törvényszék büntető tanácsa Kovács Sándor többszörösen büntetett rovtomultú orosházi egyén felett. Kovácsot hónapokkal ezelőtt Békéscsabán valami kisebb büntetett elkövetéséért az egyik szolgálatban lévő rendőrszem leigazoltatás végett bekísérte az őrszobára. Kovács egy hirtelen mozdulattal kést rántott elő és a rendőrré támadt. A bíróság hatósági közeg elleni büntetett elkövetésében bűnösnek mondta ki Kovács Sándort és ezért, tekintettel büntetett előéletére, öt évi szigorított dologházra ítélte.

— Jelentékenyen javult az idén Nagykörös gyümölcs- és zöldségfogyasztása. (MTI) A nagykörösi piacról 1933. július 1 óta 1958 vagon gyümölcs- és zöldséget szállítottak el. Ebből 1151 vagonot külföldre, 416 vagon a főváros részére vásároltak, 391 vagonnal egyéb belföldi piacokat láttak el. Az idei forgalom 10—15 százalékkal emelkedett a tavalyival szemben.

— Lopás. Brhlik János cipész, békéscsabai Sztraka-utca 43. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a ház folyosójáról ellopott 4 kg tollat, amely Záhorszky Mátyásné békéscsabai lakos tulajdona.

— A Turul Szövetség szegedi kerületének új elnöke. Szegedről jelentik: A budapesti XIV. Országos Követtábor a Turul Szövetség szegedi kerületének vezérévé dr. Regdon László szenátor bajtársat választotta meg.

— A házasságok az égben kötődnek — s csak néha a detektív szobában. Érdekes esemény színhelye volt szerdán délelőtt 11 órakor a békéscsabai rendőrség detektív szobája. Itt esküdt hűséget férjének egy asszony, akinek sorsát ezideig alaposan megzavarta az Élet. Fischlovits Hanna 49 éves békéscsabai hatgyermekes elvált asszony és Moskovits Dávid 59 éves békéscsabai piaci árus kötött házasságot Maján Gyula m. kir. anyakönyvvezető előtt, — nem az anyakönyvi hivatalban, hanem a békéscsabai rendőrkapitányság detektív szobájában. Fischlovits Hanna, akinek háza is van Békéscsabán és gyermekei is itt vannak, 1919-ben ment férjhez egy petrozsényi emberhez, aki a trianoni békeszerződés után nem adoptáltta magát. Az asszony Békéscsabán maradt és 1927-ben törvényesen elvált az urától. Mégis valami ötször-hatszor a rendőrségre került mint idegen állampolgár és időközönként átkísérték a határon, ahonnan a román hatóságok gyakran még aznap visszatoloncolták, mert nem ismerték el román állampolgárságát. Most is így került a rendőrségre, ahol házasságot kötött és ennek révén magyar állampolgárrá vált.

— A vármegye több községre is kiterjeszti a kisipari és kiskereskedelmi hitelakciót. Gyuláról jelentik: A kereskedelemügyi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a kisipari és kiskereskedelmi hitelakciót a 15 ezren felüli lakossal bíró községekre is kiterjeszti abban az esetben, ha a községek az állami hozzájárulásnak megfelelő összeggel támogatják az akciót. A kereskedelemügyi miniszter leírata szerint az illető községek kisiparosainak és kiskereskedőinek számarányához viszonyított kulcs szerint Békés község iparosai és kereskedői részére 950 pengőt, Orosháza község részére 1.550 pengőt és Szarvas község igényjogosult iparosai és kereskedői részére pedig ezer pengőt utalt ki.

— A Békéscsabai Katolikus Legényegylet kéri azokat a jószívű embereket, akiknek nélkülözhető könyvtári könyvek volnának, szíveskedjenek azokból néhányat az egyesületnek adományozni a könyvtár fejlesztésére. A portót az egyesület megfizeti, vagy elviszi a könyveket. Cím: Katolikus Legényegylet elnöksége Békéscsaba, Kolozsvári-utca 40.

— Fiatalok ellopottak. Megirtuk a napokban, hogy dr. Veress Jenőné békéscsabai lakostól ismeretlen tettes 27 pengőt ellopott. Feljelentésére megindított nyomozás során a rendőrség a tetteseket három fiatalok személyében elfogta. Kettőt közülük kihallgatásuk után elbocsátott, egyet pedig továbbra is őrizetben tartanak. Az ellopott pénzt már elköltötték. Ügyükben a fiatalok bírósága ítélezi.

Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Líték. Hideg, meleg folyóvíz. MENÜ: Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHÁZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. **1.60** pengő.

— **Tüvész okozott a sertés-olba szórt hamu.** Tegnap délelőtt Hajdu Sándor vésztoi földműves házában udvarán levő szalmakazal és sertésöl kigyulladt. A vésztoi tüzoltók eloltották a tüzet, amely abból keletkezett, hogy a sertés-olba olyan hamut szórtak, amelyben parázs is volt. A gondatlanságból keletkezett tüzvesz miatt majdnem az egész tanya leégett. A kár több száz pengő.

— **Vasvillával fogadta a végrehajtókat.** Gyuláról jelentik: A gyulai kir. törvényszék Ungvárytanácsa elé került Fülöp Lajos gyulai földműves. Fülöp az idén júliusban vasvillával állt ki az udvarra és így szegült ellen a végrehajtóknak, akik ezért nem vihették el a lefoglalt tehenet. Hatósági közeg elleni erőszak címén a törvényszék Fülöpöt bűnösnek mondta ki és 15 napi fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

* **A karácsonyi tennivalókat** beszéli meg szakszerűen a Reklámélet legújabb száma, mely a gyakorlati reklám és üzletszervezési tanácsok, tippek, ötletek bő választékát nyújtja. A vezető cikkeket dr. Vajda István, dr. Barinkay Ferenc, Rába Leó és dr. Hermanné Cziner Alice írták. Balogh Sándor tartalmas lapjának előfizetési ára egy évre — huszonnégy pengős bolti árú ajándékkönyvvel együtt — 12 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, V. Bálvány-utca 12. Kérjen mutatványszámot.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születések: Flamm Jenőnek fia Mihály, Ancsin R. Pálnak fia Pál, Kirner Gusztávnak leánya Klára, Békéscsabi Jánosnak leánya Iлона, Hugyecz Andrásnak fia András, Erdélyi Juditnak fia János, Mazan Mihálynak leánya Erzsébet, Kazár Jánosnak fia András, Kovács P. Jánosnak leánya Iлона, Szarvas Andrásnak fia András, Fekete Erzsébetnek leánya Ida Julianna, Orbán Andrásnak fia András Gyula, Weisz Ignácnak fia Zsigmond, Gbur Andrásnak fia János, Waverka Józsefnek leánya Erzsébet Zsuzsanna.

— **Házasságkötések:** Grecsnik Mihály Lipták Erzsébettel, Achim János Aradszki Ilonával, Csicsely György Hrabovszki Judittal, Kelle János R. Nagy Erzsébettel, Bohus K. Pál Bjelik Máriaival, Bohus Krájó János Gábor Judittal, Kerepeczki János Szekerka Ilonával, dr. Erdei Gyula Gabódi Máriaival, Meliska János Gajdás Judittal, Mazan János Mazán Máriaival, Veress András Uhrin Máriaival, Bagyinka Mihály Uhrin Máriaival, Gécs János Johannesz Zsófiával, Machlik György Antovszki Ilonával, Zelenyánszki Mátyás Malatyinszki Dorottyával, Vleskó Mihály Lukoviczki Ilonával, Czud János Tóth Máriaival, Hojeska János Laskai Ilonával, Bartolák Pál Aradszki Ilonával, Petrovszki Ádám Paulis Judittal, Bócsik János Uhrin Judittal, Gajdás György Dohányos Ilonával, Záhorszki Mátyás Brhlik Ilonával, Oszlács György Tóth Katalinnal, Galovicz Mihály Imrovicz Ilonával, Pauló Mihály Kundlya Máriaival, Flore Mihály Krizsán Annával, Puskás Károly Matusik Máriaival. — **Halálozások:** Lipták János 1 napos, Prókai Pál 7 éves, Leszko György 37 éves, Aradszki Judit 4 éves, Szarvas András 1 napos, László Antal 5 hónapos, Böle Katalin 1 hónapos, Lerner Dávid 88 éves.

A kiadásért felelős Uhrin János.

— **Jávába exportáltak lisztet a magyar malmok.** A Magyar liszt lassanként visszanyeri a háborúelőtti jó hírét. Az idei termés sikértartalom szempontjából is különösen jól sikerült és ennek köszönhető, hogy világszerte nagy az érdeklődés a magyar liszt iránt. Így az elmúlt hetekben Jávába szállítottak tizenhét vagón lisztet a magyar malmok és a küldemény ott jó piacra talált. A világ minden részébe történik így a magyar liszt exportja, azonban, sajnos, csak kis tételekben, amelyeket inkább csak mintaszállítmányoknak, mint komoly exporttételnek tekinthetünk.

— **Tetten ért kerékpártolvaj.** Szerdán délután 4—5 óra között az ügyveles rendőrszem tetten érte Hanyi Mihály 42 éves géplakatos, ujkiyósi lakost, aki az állomás épület előtt felült Farkas Péter békéscsabai, Gyöngyösi-utcai. MÁV alkalmazott őrizetlenül hagyott kerékpárjára és gyors iramban elakart menekülni. Hanyit előállították a kapitányságra, ahonnan kihallgatása után a járásbíróra kísérték át. A kerékpárt jogos tulajdonosának visszaadták.

— **A kerékpáros vigyázatlansága okozta a Veszei csárdánál történt MAVART autóbusszelgázolást.** Gyuláról jelentik: A gyulai csendőrség befejezte a vizsgálatot a Veszei-híd melletti MAVART autóbusszelgázolás ügyében. Mint ismeretes, Pribék Károly 25 éves szentpálfalvi legény kerékpárjával szombaton reggel nekiszaladt az autóbusszal és súlyos sérüléseket szenvedett. Mint már annak idején megírtuk, a szerencsétlenséget Pribék Károly vigyázatlansága okozta és hogy halálos szerencsétlenség nem történt, azt a MAVART autóbussz soffitörje ügyességének és elővigyázatosságának lehet betudni. Pribék Károlyt a gyulai kórházban ápolják. Medencecsonttörést szenvedett és állapotja igen súlyos.

Kultúrelőadás az Iparoszékházban

A Békéscsabai Ipartestület és a Békéscsabai Iparosok Egyesülete november 26-án, vasárnap kezdi meg kultúrelőadásainak sorozatát Pankratz József felsőkereskedelmi iskolai igazgató előadásával.

Az iparosok kultúrelőadásai minden évben nagy érdeklődést váltanak ki a közönség körében, amely ezévből bizonyára tovább fokozódik, mert a kultúrelőadások nemcsak hasznos ismeretek szerzésére alkalmasak, de szórakoztatók is. A vasárnapi előadás délután 3 órakor kezdődik a nagyteremben. Belépődíj nincs.

A magyar dal az Erzsébethelyi Daloskör kultúrelőadásán

A Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör rendkívül értékes és érdekes kultúrelőadást tart f. hó 26-án, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel az Erzsébethelyi állami iskolában. A magyar dalról felolvasást tart Lestyán Mihály karnagy. Közreműködnek a daloskör tagjai. Magyar dalok zenekissérettel kerülnek bemutatásra, a XIV. századtól kezdve a keletkezés sorrendjében.

Belépődíj nincs; önkéntes adományokért köszönetet mond a Daloskör.

SZÍNHÁZ

Ember a híd alatt,

egy fiatal diplomás, orvos, aki nem bírja tovább az étellel való meddő küzdelmet, a híd alá kerül és a vízbe ölné magát, ha egy betörő meg nem mentené az életnek. András, a fiatal orvos betörő lesz. Volt professzoránál próbálja ki az új foglalkozást, rajtaveszt, azonban a professzor nem jelenti fel, sőt helyettesének fogadja. András szerelmes lesz a professzor menyaszony-lányába, Ágnesbe. Eljegyzés-felbontás és megbocsátás után a happy end jön.

Csaknem teljesen telt ház nézte meg ezt az érdekes vígjátékot, amelynek drámai jeleneteit tréfás epizódokkal váltogatja Indig Ottó, a darab írója, aki könnyű vígjátékot faragott az állástalan diplomások szomorú problémájából.

A városi színház nagy gondossággal hozta színre Sármássy Miklós ügyes rendezésében a vígjátékot. A szereplők igazi, nagyvonalú munkát végeztek. Sármássy Miklós nagy művészettel formázta meg Andrást, de ugyanez a megállapítás vonatkozik Miklósy Imrere is, aki a betörőt játszotta. Rásó Ida a gondos mama szerepét vitte sikerre, Nagy Anci pedig Ágnes finom, gondolkodó alakját személyesítette tökéletesen. Daniss Győző intelligens, pontos játéka meggyőző érték. Ugyancsak a finomság jellemzi Fehér Sándor szereplését is. A kisebb feladatok ellátóit: Tanka Dórárt, Sugár Gyulát, Magyarits Flórát és az összes szereplőket dicséret illeti.

Rásó Idát és Sármássy Miklóst virágokkal és ajándékokkal halmozták el. A sok taps, jókedv, kellemes színházi estet teremtett. Ez igazi — kasszadarab.

Heti műsor:

Csütörtökön: **Marica grófnő.**

MOZI

JESSICA, A GETTÓ LEÁNYA. Bemutatja a Csaba Mozgó november 24., 25 és 26-án.

Irene Dunne, a Mellékutca hősnője ismét egyéniségéhez méltó szerepet kapott ebben az érzelmes, gettó-históriában. A főszereplő egy orvos, Ricardo Cortez, aki elhagyja és megtagadja a gettót az üzlet, az anyagi siker kedvéért, míg azután gyermekkori szerelme, Jessica, a szép, de nyomorék zsidó lány visszavezeti.

RADIO

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Gramofonlemez. 10.00: 1. Időszerű anyag. 2. Tíz perc egészségvédelem: A fertőzés veszedelmei. Közben: Gramofonlemez. 12.05: Thoma József zongorázik, Bárdos Alice hegedül. 1.30: Veszprémi Farkas Vince és cigányzenekarának hangversenye. 3.30: A rádió diáklőrája. 4.00: »Félóra a leányszobában.« Ujjné Mikola Ilona előadása. 5.00: Az állástalan zenészek szimfonikus zenekarának hangversenye. 6.10: »Herczeg Ferenc vidám apróságok tükrében.« Stella Adorján előadása. 6.40: Zenés részletek Jeritza Mária a »Nagyhercegnő« c. filmjéből. 7.10: A rádió külügyi negyedőrája. 7.30: Az Opera előadásának közvetítése. »Lakmé.« Utána: Időjárásjelentés. Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. 11.20: Földes Andor zongorázik.

A rúzs

Feleség a férjhez: — A te gépirónőnek pompás szájrúzsja van. En is olyat fogok venni magamnak...

— Ne bídd, hogy jó. Olyan furcsa íze van.

Békéscsaba megyei város polgármesterétől.

5993/1933. ikt. sz.

Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. t. c. 25. §-a alapján közhírré teszem, hogy Nagy Sándor békéscsabai lakos, Felsőkörösről 17/a sz. alatt vegyztisztító és kelmepestő üzemet kíván létesíteni, ezzel kapcsolatban telepengedély megadását kérelmezte.

Ez ügyben a helyszíni eljárás időpontjául f. évi december hó 4-ének délután 4 óráját tűzöm ki azzal, hogy ezen időpontig a létesítendő üzem tervrajza és leírása a közig. kiadó hivatalban fog közszemlére tétetni s ellene esetleges észrevételek az eljárás időpontjáig a közig. iktató hivatalban írásban adandók be, esetleg a tárgyaláson szóval is előterjeszhetők.

Hirdetmény

Köztartozásokba lefoglalt és alant felsorolt tárgyakat f. hó 25-én délelőtt 10 órakor a városháza udvarán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladjuk.

28 párna, 2 dunna, 4 szék, 1 dívány, 2 virágállvány, 3 asztal, 14 könyv, 2 kredenc, 1 üvegváza, 1 kosár, 1 tányér, 4 kép, 1 ébresztőóra, 1 diványpárna, 2 ruhaszekrény, 1 szublót, 1 lóca, 1 szublótakaró, 1 faágy, 1 hármasszekrény, 1 állótükör, 2 éjjeli szekrény, 1 ágyló, 1 hintaszék, 1 billiárdasztal, 1 pult, üzleti állványok, 14 m rongypokróc, 1 törülközőtartó, 1 hencser.

Békéscsaba, 1933. november 23.

Városi adóhivatal.

Főzsde

VALUTÁK:

Angol font	1875—1915
100 Dollár	345 00—355 00
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Cseh korona	16'95—17'00
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'20
100 Német marka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'47

Határidős piac:

Irányzat: Barátságosabb, forgalom csekély.

GABONÁRÁK:

77 kg. tv. buza	7'50—7'70
73 kg. tv.	7'60—7'80
79 kg. tv.	7'70—7'90
80 kg. tv.	7'80—8'00
Rozs	3'90—4'00
Takarmányárpa	6'70—6'80
Tengeri	8'15—8'25
Zab	7'60—7'70
Korpa	5'40—5'50
Sórárpa	10'50—11'50

Készlet piac:

Irányzat: Jól tartott, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva buza 5, zab 10, korpa 10 fillérrel jobb mázsánként. A többi cikkek árai változatlanok.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fialat könnyű 67—70, nehéz 77—78.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt